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立法院第 8屆第 3會期教育及文化委員會第 6次全體委員會議議事錄 

時    間：中華民國102年3月25日（星期一）上午9時3分至下午4時2分 

地    點：本院群賢樓 101 會議室 

出席委員：陳亭妃  林佳龍  陳淑慧  邱志偉  鄭天財  蔣乃辛 

          孔文吉  何欣純  鄭麗君  陳學聖  呂玉玲 

委員出席 11 人 

請假委員：許智傑 

列席委員：許忠信  吳秉叡  陳明文  陳碧涵  李貴敏  廖國棟 

          許添財  林德福  吳育仁  段宜康  楊應雄  賴士葆 

          蕭美琴  廖正井  陳歐珀  孫大千  林正二  簡東明 

          陳怡潔  呂學樟  徐耀昌  徐欣瑩  江啟臣  李昆澤 

          黃偉哲  蘇清泉  張慶忠  王惠美  楊瓊瓔  蔡其昌 

          邱議瑩  趙天麟  林滄敏  蔡錦隆  黃昭順  薛  凌 

          羅淑蕾  鄭汝芬  吳育昇  李俊俋  林淑芬  魏明谷 

委員列席 42 人 

列席人員：教育部部長                    蔣偉寧率同有關人員 

主    席：鄭召集委員麗君 

專門委員：劉其昌 

主任秘書：阮  森 

紀    錄：簡任秘書 秦素蓉    簡任編審 陳碧芬   專員 葉蘭 

 

報  告  事  項 

一、宣讀上次會議議事錄。 

決定：議事錄確定。 

二、教育部部長就「十二年國教政策規劃中面臨超額比序失當、適

性輔導不足、均優化成效欠佳、經費困窘、排富與否等問題之

因應」提出報告，並備質詢。 

（本次會議有委員陳亭妃、林佳龍、陳淑慧、邱志偉、鄭天財、蔣

乃辛、孔文吉、何欣純、鄭麗君、呂玉玲、陳碧涵、許添財、吳
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育昇、黃昭順、鄭汝芬、李昆澤、陳學聖、段宜康、江啟臣、許

忠信、陳歐珀、徐欣瑩等 22 人提出質詢，均經教育部蔣部長及相

關人員即席答復說明。另有委員潘維剛、黃志雄、林淑芬之書面

質詢列入紀錄，刊登公報。） 

決定： 

(一)對於委員質詢要求提供相關資料或以書面答覆者，請相關機

關於 2 週內送交個別委員及本委員會。但委員另行指定期限

者，從其指定。 

(二)本案報告及詢答結束。 

 

臨  時  提  案 

一、鑑於高中職均優質化，為實施十二年國教之重要配套措施，惟

目前各學區高中職，仍存在「城鄉差距」與「公私差距」問題，

亟待教育部協助解決，特別是國內就讀私立高中（職）學生比

例高達 46.2%，私校品質若未能有效提升，將嚴重影響十二年

國教之推動；因此教育部應配合高中、職均優質化方案之實施，

通盤檢討並積極改善各項有礙私校發展之不當措施，並考量

公、私立學校經營條件與財務結構的差異，加強對私校之行政

與財務支持，以全面提升私校教學品質，促進高中、職均優質

化，落實十二年國教就近入學、免試入學之基本精神。 

（提案人：陳淑慧 

連署人：鄭天財  蔣乃辛） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

二、近日因吳寶春先生進修 EMBA 班遭拒一事引發社會關注，教育

部雖已著手修法希望放寛限制，然據了解僅是針對大學同等學

力報考的標準進行放寛調整，並無通盤檢討終身教育進修問

題，此對於人才培育與留住優秀人才恐成效有限。爰要求教育

部於 3 個月內，全面檢討終身教育體制所面臨之問題與障礙，

並以書面報告提出具體制度調整方向與時程，實踐終身學習目
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標。 

（提案人：蔣乃辛 

連署人：陳淑慧  鄭天財） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

三、「語言」是民族與族群文化傳承，最重要的媒介與管道。但除了

國語之外，臺灣三大族群的語言傳承都面臨極大的挑戰，以及

流失的危機，特別是原住民族語言與客語。 

        臺灣自民國 90 年開始，將本土語言列為正式課程，12 年

來也陸續推出許多母語的傳承與認證的措施，配合明年即將啟

航的十二年國教，現在正是我們檢驗過去成效，及展望未來目

標的最佳時機。但令人遺憾的，在民眾最關心的高中入學超額

比序項目上，15 個就學區中沒有一區將｢母語能力｣納入；雖有

11 個就學區將競賽成績納入比序項目，但客語及原住民族語言

類競賽較少，又無國際性的競賽，相對更為弱勢。 

        爰此，教育部應全面檢討十二年國教實施後，本土語言課

程向上延伸至高中的配套措施，以及研擬將「本土語言認證」

納入超額比序之可行性與期程，並於 3 個月內向立法院教育及

文化委員會提出書面報告。 

（提案及連署人：孔文吉  呂玉玲  鄭麗君 

陳碧涵） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

四、針對十二年國民基本教育實施方案中有關「高中職免學費方案」

將於民國 103 年全面辦理，根據教育部統計資料顯示：103 年高

中職免學費方案將支出高達 178.21 億元、104 年增加至 210.88

億元，粗估約佔十二年國教經費 103 年度的 52%及 104 年度的

57%，全面無條件免學費政策是否將排擠十二年國教的經費？

基於政府教育預算分配的公平正義合理考量，建請教育部應於 3

個月內提報高中職免學費排富政策評估報告，供立法院教育及

文化委員會參考研議。 

（提案人：邱志偉 
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連署人：鄭麗君  何欣純） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

五、針對十二年國民基本教育即將於民國 103 年全面實施，但社會

各界仍有諸多疑慮與不解，尤其學生、老師及家長更拒絕成為

白老鼠而充滿不安疑慮。爰要求教育部針對十二年國教所作之

歷次的相關民意調查結果，及國家教育研究院 101 年度之

「2011-2012 台灣地區民眾對十二年國民基本教育議題看法之

調查研究」資料應在 1 週內，提供立法院教育及文化委員會有

問政需要的委員。 

（提案人：邱志偉 

連署人：鄭麗君  何欣純） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

六、當前我國青年失業率高達 13.6%，遠高於鄰國日本 7.9%、韓國

9.4%的青年失業率，顯見當前青年失業率問題之嚴峻，青年找

不到工作，看不見未來，國家競爭力將受到很大的衝擊，建請

教育部青年署應於 3 個月內組成跨部會的專案小組，召開專案

會議，提出具體的因應對策及改革方案，以解決青年高失業的

問題，並每 3 個月將執行情形提報立法院教育及文化委員會。 

（提案人：邱志偉 

連署人：鄭麗君  何欣純） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

七、教育部應重新檢討修正現行「高級中學學校評鑑實施方案」及

「高職學校評鑑實施方案」(101 年 4 月 25 日十二年國民基本

教育入學方式說明暨各方案執行展示記者會公告事項)所訂之

評鑑標準與項目 

(一)現行「高中、職學校評鑑」所訂定之評鑑標準與項目，無

法呈現高中辦學品質，不利學生學習發展，教育部應重新

檢視並評估之。 

(二)檢討現行「高級中學學校評鑑實施方案」及「高職學校評
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鑑實施方案」所訂定之評鑑標準與項目，除現有項目之存

續檢討外，亦應考量加入以「學生為學習主體」之指標，

例如：學校生師比、調降班級人數、補救教學、心理輔導、

性向及發展輔導、學生運動與休閒活動空間、身心障礙學

生學習支援系統、圖書藏書特色、專業教室及設備、選修

課程、社團與課外活動、公共與志願服務、多元文化素養、

德行與合作精神培養、教師進修計畫、發展專屬於各校之

招生特色等等；同時評估各項優質化評鑑結果之公開方式。 

(三)教育部應於 3 個月內完成評估之相關作業，並向立法院教

育及文化委員會進行報告。 

（提案及連署人：鄭麗君  陳亭妃  何欣純） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

八、針對私立中學高中部新生入學，凡以「學區免試入學」方式招

收之名額，不得納入該學校（包括同一財團法人學校）國中部，

業經甄試或其他篩選方式期約進入高中部之畢業生。 

經查有私立中學自國中部招收國一新生開始、便已進行考

試與篩選，待學生自國中畢業後、便讓學生逕以「直升」的名

義進入同校高中部就讀；如此一來，雖然該私立中學高中部響

應教育部的「免試」策略、但實際上僅僅是將考試與篩選提前

至國一進行。因此，自下學年度起於國一階段凡違規透過考試

或篩選方式進入私立中學國中部的學生，將來若欲直升同校高

中部，不可計入「免試入學」之名額，並於 1 個月內提出評估

報告。 

（提案及連署人：鄭麗君  陳亭妃  何欣純） 

決議：照案通過，並函請教育部辦理。 

 

散  會 


